Тема:
"Работа над лирическим стихотворением" А. С. Пушкин "Люблю тебя, Петра творенье ..."

Цели урока:
1. Продолжать знакомство с поэзией А.С.Пушкина. 

2. Раскрыть художественные особенности произведения А.С.Пушкина. 

3. Учить детей анализировать, сравнивать, выделять главные мысли. 

4. Обогащать словарный запас учащихся. 

5. Совершенствовать навыки выразительного чтения. 

Оборудование: записи на доске, фотографии "Виды Санкт-Петербурга", проигрыватель, грампластинки, портрет А.С.Пушкина.

Ход урока:
I. Вступительная беседа.

Александр Сергеевич Пушкин - автор изумительных лирических стихотворений, создатель мудрых поэм, чудесных сказок, исторических драм и романов.

У каждого Пушкин свой. Он входит в нашу жизнь в самом начале, и уже не покидает до конца. (Слышится звон колокольчика. Учитель зажигает свечи. Гаснет свет.)

- Вглядитесь вдаль: темный лес, дорога, однозвучно звучит колокольчик. Одинокий дом, в доме слышен треск свечи. В это время с особым вдохновением хочется читать стихи А.С.Пушкина...
(Дети по желанию читают стихи Пушкина. Свечи гаснут. Умолкает колокольчик.)

II. Сообщение темы и цели урока.

- Сегодня мы с вами мысленно перенесемся в Санкт-Петербург 19 столетия, где поэт прожил большую часть своей жизни - 26 лет. Посмотрите на доску.

На доске:
"Трудно понять Петербург, его историю, его душу без Пушкина, и совсем невозможно представить Пушкина без города на Неве".

Михаил Дудин

Ученик читает текст о приезде Пушкина в Санкт-Петербург.
"В 20-х числах июля 1811 года к одному из домов на Мойке близ Невского проспекта подъехала коляска. Из нее вышел важный господин, невысокий, с открытым лицом, одетый весьма щеголевато, за ним молодая скромная женщина и стройный кудрявый мальчик-подросток".
Вот таким встретил Пушкина Невский проспект. Рассматривание фотографии "Невский проспект".

Какое впечатление произвел на вас Невский проспект и близлежащие постройки? 
Ответы детей.

- Пушкину тоже понравился этот город, поэтому он посвятил ему столько стихотворений и поэму. Сегодня мы познакомимся с отрывком из поэмы "Медный всадник". Поэма написана между 6 и 31 октября 1833 года в Болдине. Она имеет подзаголовок "Петербургская повесть" и состоит из вступления и 2-х частей. При жизни поэта увидело свет только вступление. Мы будем читать отрывок из вступления.

- "Медный всадник" - это памятник Петру I на Сенатской площади (показываю) - а стал он называться "Медным всадником" с тех пор, как вышла в свет эта гениальная поэма, так как главным героем ее является монумент Петру I. Сейчас город готовится к славному юбилею. Сколько лет исполняется городу?

В нем и сегодня сохранилось все то, что некогда видел и чем восхищался Пушкин.
Давайте сравним Петербург пушкинского времени и наш. Правда ли я, сказав, что в нем и сейчас сохранилось, все то, что некогда видел и чем восхищался поэт?
- Какое чувство у вас вызывают виды Петербурга, у вас, кто живет рядом с этим городом? (чувство гордости, любви)
- А теперь послушаем как выражает поэт свой чувства к этому городу.

III. Чтение стихотворения учителем.

- Поделитесь чувствами, которые испытали при прослушивании? Что представили ярче всего?
Давайте подумаем. Как и в какое время было написано это стихотворение.

IV. Самостоятельная работа с текстом стихотворения.

- Не спеша прочитайте и отметьте слова и выражения, которые непонятны.

Словарная работа.
· Лампада - небольшой сосуд с фитилем, наполняемый маслом и зажигаемый перед иконами. 

· Адмиралтейская игла - золоченый шпиль на здании Адмиралтейства. 

· Гранит - твердая горная порода. 

· Чугун - металл. 

· Державное теченье - могущественное, величественное. 

· Сумрак - полумрак, неполная темнота, при которой можно различать предметы. 

· Заря - яркое освещение горизонта перед восходом или после захода солнца. 

· Блеск безлунный - яркий, искрящийся свет. 

V. Анализ стихотворения.

А теперь подумаем, поразмышляем над содержанием стихотворения. Из каких строк понятно, что стихотворение посвящено Санкт-Петербургу? Отметьте в тексте, какие картины любимого города рисует поэт? Попытаемся найти их среди фотографий нашего города.

- Какую первую картину увидел поэт? Нарисуйте эту картину своими словами. Найдите, какой снимок подходит к вашему рисунку.

1-я картина "...Люблю твой строгий стройный вид..."
- Опишите своими словами общий вид проспектов и зданий.

2-я картина " Невы державное теченье, Береговой ее гранит". Каким может быть течение реки? (быстрое или медленное, бурное или тихое)
- А как сказано у Пушкина? (державное течение).
- Какое же оно? (могущественное, величественное)
- Во что одеты берега Невы? (гранит)
А это очень красиво. Найдите соответствующую фотографию.

3-я картина "Твоих оград узор чугунный..."
Объясните строки, глядя на фото оград города.

4-я картина "... Твоих задумчивых ночей Прозрачный сумрак блеск безлунный..."
- Как вы представляете эти ночи, петербургские ночи?
- Как называют короткие летние ночи? (белые ночи)

5-я картина "Когда я в комнате моей Пишу, читаю без лампады..."
- Какую бы вы нарисовали картину к этим строкам?
- Какими красками? Посмотрите на иллюстрации. Что бы вы еще нарисовали?

6-я картина " И ясны спящие громады Пустынных улиц, и светла Адмиралтейская игла..."
- Как вы понимаете выражение спящие громады? Объясните эти строки, рассматривая виды Исаакиевского собора, Адмиралтейства, Зимнего дворца. Мы увидим вместе с Пушкиным необычайную красоту города, которую создали люди. Но город прекрасен еще и тем, что природа одарила его естественной прелестью. Зачитайте строки об этом явлении природы.

7-я картина "И, не пуская тьму ночную На золотые небеса, Одна заря сменить другую Спешит, дав ночи полчаса ..."
В 16 строчках стихотворения Пушкин описал 7 картин любимого города. Найдите фотографию, которая подходит к этим пушкинским строкам. (Озаренное ночное небо) - Чем же для Пушкина является этот город? (частичкой души) Действительно, это частичка его души. Как поэт относится к Санкт-Петербургу? 

VI. Работа над выразительностью"

1. С каким чувством мы будем читать стихотворение. В каком темпе (неторопливо, чтобы слушатели могли насладиться, увидеть красоту города). 

2. Самостоятельно расставьте паузы. 

3. Подумайте, какие слова и выражения надо выделить голосом при чтении. 

Люблю тебя. Петра творенье,
Люблю твой строгий, стройный вид,
Невы державное теченье. 
Береговой ее гранит. (с любовью, грустью, восхищением)
Твоих оград узор чугунный.
Твоих задумчивых ночей
Прозрачный сумрак, блеск безлунный,
Когда я в комнате моей
Пишу, читаю без лампады,
И ясны спящие громады
Пустынных улиц, и светла
Адмиралтейская игла. (задумчиво, с нежностью)
И, не пуская тьму ночную
На золотые небеса,
Одна заря сменить другую
Спешит, дав ночи полчаса. (любуясь, с восхищением)

VII. Чтение стихотворения выразительно.

VIII. Анализ чтения.

IX. Слушание гимна.

Если бы вы были композитором, какую бы вы музыку написали для этого текста? (торжественную, восхваляющую, гимн)

Именно такую музыку - гимн Великому городу написал композитор Глиэр.

X. Домашнее задание.

Какое задание вы хотели бы выполнить дома? (Выучить стихотворение наизусть. Нарисовать иллюстрацию к стихотворению. Написать стихотворение о С-Петербурге.

